

【距7·21北京特大暴雨过去整整一个月了，现代快报再次探访盐城民工救人团队】

昨天的北京艳阳高照，但回想起一个月前的那场暴雨，20岁的何明还是后怕不已。7月21日，北京遭遇强降雨。那一晚，毗邻京港澳高速南岗洼段遭受严重水灾，积水最深的地方达6米，“雨滴跟玻璃珠一样大”。

在交通中断、周边停电的情况下，150多名附近工地的民工奋不顾身，从湍急的水中成功救援182名被困群众。而在这150多名民工中，有近60人来自江苏盐城。90后何明也是他们中的一位。

因为救人，他们的生活发生了改变：和崔永元共进晚餐，被人喊做“大英雄”……媒体的蜂拥而至，让他们一度陷入了“浮躁”，好在，施工队队长杜金荣三番五次给大家开会，沟通劝导，大家的生活也逐渐恢复了平静。

□现代快报记者 郝多

救人时不含糊，聚光灯下犯迷糊 这个英雄团体从浮躁回归平静

得到认同和尊重，对他们来说，比什么物质奖励都给力

事件回放

民工架起“生命救援线”

7月21日晚9点多，北京市丰台区河西再生水厂工地上，盐城建安建设工程劳务公司的150多名民工已经休息了，安全员范华和项目施工队长杜金荣等人巡视完工地，也准备回屋。

就在这时，“砰！砰！”大门被敲得巨响。打开门，一个小伙子扒着大门，声音都变了：“你们赶紧去救救他们！”

开始，大家都以为是车辆熄火了，要人去推一把，可到了现场，杜金荣立马傻眼了，此时积水已经没过车顶，并且还在不断上涨，两辆大巴车上站满了人，还有不少人泡在水里。

救人！杜金荣赶紧跑回工地叫人，150多名民工火速冲到现场。在京港澳高速东侧的防护网处，十几个民工把防护网拽开了一个口子，盐城籍材料员陈文堂第一个下水救人，他游向被困车辆，把绳索的一头系在大巴车上，另一头系在防护网上，架起了一条“生命救援线”。

经过连续四五个小时的奋战，最终，182名被困人员摆脱困境。



经历过那段“光辉岁月”，如今民工们已恢复平静的生活 通讯员供图

小小的遗憾—— 和崔永元吃饭前 没来得及打扮

参加7·21北京暴雨救援的近60位盐城籍民工中，有两个是90后：1992年出生的何明和1990年出生的杜建刚。民工群体断代性很强，在工地上，两个90后大男孩都显得很孤单，“别说90后了，80后都几乎没有。”平时，负责开车和采购工作的杜建刚在空闲时间只有一项娱乐活动，就是玩手机。

和杜建刚不一样，何明今年6月刚刚从盐城的大专毕业，投过简历后，就来北京打工了。

事发时，“旱鸭子”何明站在齐胸深的积水里，负责把获救的人拉上岸，而杜建刚则负责来回“运送”获救者——把大家从高速公路带到工地上休息。

救人事迹传到家乡盐城后，很多同学都开始喊何明“大英雄”，还问“发了多少钱”。何明认为同学太幼稚了，“做任何事都要对得起自己，对得起良心，我四肢健全，干吗要拿别人的钱。”

说起和崔永元吃饭的事，两个90后一下来了精神，“一开始以为是说着玩玩的呢，谁知道是真的。”工地上有些年纪大一些的工友不认识崔永元，杜建刚就不断启发，“《小崔说事》里的小崔啊，和赵本山演小品的那个……”

“太匆忙了，都没来得及打扮，发型都没弄一下。”何明遗憾不已，“不过签到名了，也看到真人了。”

“吃饭的时候，崔永元说：‘今天不谈任何其他的，就不受任何拘束地吃，吃饱为止。’”回忆起来，杜建刚还是一脸兴奋，“现在想想还是觉得挺意外的，能和崔老师吃顿饭，这待遇太高了。”

和叔叔辈们不一样，何明和杜建刚更愿意回老家谋一份其他差事。对于民工的这个头衔，两个90后倒是都能坦然接受：“不偷不抢，有什么可介意的？”

变化的心态—— 大量的媒体报道 曾让大伙很浮躁

在与何明和杜建刚交流时，他们对答如流，何明还反复自言自语：“问来问去，就是这些问题。”面对大批前来采访的记者，和孩子们一样，叔叔辈的民工眼里也都流露出“见怪不怪”的神情，面对镜头，都能侃侃而谈。

对于这些，施工队队长杜金荣都看在眼里。作为工地上“小头头”，他向记者讲述了这一个月来，大伙的心态变化。

“其实最开始，大伙真没觉得这算个事儿，暴雨之后的三四天，因为工地被水淹了，恢复生产的日子遥遥无期，不少工人甚至选择离开，重新找工地了。”而之后，因为媒体的关注，误工费得到了解决，又有一部分民工回来了。

对于媒体的报道，最初，大家不仅不好意思，也不能理解，觉得这是应该做的事，怎么会有这么多人关注呢？随着越来越多的媒体前来，他们的心态也发生了变化，由回避变为主动，大家都很期望电视或者报纸上能出现自己的画面、名字，还有些人主动找到媒体，夸大当时的救人情况。一些民工从一开始收到物质奖励很惊讶，到后来坦然接受，再到后来互相问：“还有没有来送的了？”

看到这样的情况，杜金荣急了，召开了好几次大会，“民工的心理承受能力本来就脆弱，突然受到如此的关注，亢奋、激动，这些都可以理解的，但荣誉是大家的，每个人也只是在救人过程中承担了自己的岗位职责，本来是好事，说夸大就会变成坏事。”杜金荣说，在相当一段时间内，劝导比生产更加重要。

“我一直在做工作，告诉大家，我们还是平凡人，还是要靠双手去创造财富。”在杜金荣的努力下，大家的心态逐渐开始平静，“他们的心态调整起来挺快。”

被救者的感恩—— 谁再说民工素质低 我跟他急！

救人的英勇事迹让民工兄弟的心态发生了一点变化，但对于被救者来说，他们对施救者的感激之情还是无名状。

8月17日，50多岁的陈国斌夫妇再次来到工地，带来了一面锦旗。

暴雨当天下午，家住房山的陈国斌夫妇驾驶私家车去市区接女儿下班，7点多钟，接上女儿后，一家三口往回赶，在京港澳高速南岗洼段，暴雨如注，一家三口被滞留在此，“水涨得特别快，一开始我们站在隔离带上，很快又漫到腰部以上。”陈国斌说，在那种情况下，会不会游泳已经没有意义了，不仅积水很深，水流也十分湍急，“飞沙走石的，碎石子砸到腿上都觉得疼。”

没过多久，陈国斌的妻子许秀敏已经漂起来了，她用劲抓住隔离带上的反光板，生怕被水冲走。“真的太可怕了，特别绝望。”说起当时的情景，许秀敏仍然难以控制情绪，“当时就觉得我们一家人要没命了。”

许秀敏说，当时现场充斥着凄惨的叫声，令人揪心，“女儿后来说，看着救援人员手里的手电筒光线，都恨不得顺着往上爬。”在水里不知道泡了多久，许秀敏终于盼来了救援人员，顺着“生命救援线”，许秀敏一家人全部得救。

被救之后，陈国斌一家在工地呆了一整晚，“他们端来了西红柿鸡蛋汤给我们压惊，女儿说，她从来没有喝过那么好喝的汤！”走了一趟鬼门关的许秀敏红着眼眶，不停地擦拭泪水。

“以前觉得民工文化层次比较低，还有陋习，总是不太待见吧，但真的，从这次之后，谁再说民工素质低，我跟他急，坚决不同意！”说到这里，许秀敏再次落泪。

被尊重的感觉—— 真切地感受到 与城市距离的拉近

在暴雨中，被救的大多是北京市民，这一场北京人和外地人的“互动”，也让施工队队长杜金荣感触颇深。“当时的场景真是令人揪心，一个30多岁的小伙子被救上来后，往地上一躺，‘我是不是死了？’还有人被救上来后一直缓不过神来，给他手机让他报个平安，他都想不起号码，只是抱着电话哭。”

一个接一个地救起被困者后，不知是谁第一个说了声“谢谢”，后面的人也跟着说“谢谢，谢谢”。一瞬间，杜金荣被感动了，“心里有一种说不出的感觉，感觉自己得到了别人的认同。”

英勇事迹传开后，很多人送来了物资和钱款，但大多被民工兄弟婉拒了，“其实我们最高兴的还是得到了认同和尊重。”杜金荣说，事情发生后，有次他出门打车，被出租车司机认了出来，下车时，司机说什么都不肯收他的钱，“司机师傅说：‘你们为北京做了很大的贡献，我也想尽自己的微薄之力感谢下你们，也只能用这种方式表达了。’”

“大家的关注，也让我们挺有负担的。”杜金荣说，救人其实只是一种本能，“小时候，在我们盐城老家，甬管夏天冬天，只要有人落水，看到的人都会跳下河去救，在我们看来，这就跟下雨天，邻居帮忙收衣服一样普通。”

41岁的杜金荣1990年就来到北京打拼，如今已经22年了，却还没有北京户口，他笑称自己是个“候鸟”，“其实我对北京的感情挺深的。”杜金荣认为他跟北京人之间没有距离，“但可能他们跟我有距离吧。”

不过，事情发生之后，老杜和兄弟们也真切地感受到和北京这座城市距离的拉近，“得到认同是我们最高兴的，比任何物质奖励都要给力。”